Беларусь – Таджикистан: новые шаги по курсу сотрудничества

Беларусь и Таджикистан планируют интенсифицировать сотрудничество, торгово-экономическое чтобы увеличить товарооборот и выйти на уровень не менее 100 миллионов долларов объема двусторонней торговли в 2024 году. Минск и Душанбе видят позитивную динамику и неиспользуемый потенциал, чтобы сделать акцент не только «на простую поставку продукции, а на расширение кооперационных связей, создание долгосрочных совместных проектов, сборочных производств в области сельскохозяйственного машиностроения и навесного оборудования, лифтов, молочной продукции, электрических трансформаторов и других перспективных направлений»²⁷⁴.

Напомним, что в 2022 году белорусско-таджикский товарооборот составлял более 78 миллионов долларов. По итогам 11 месяцев 2023 года этот показатель сложился в размере около 75 миллионов долларов. В Беларуси зарегистрировано 9 таджикским капиталом, в предприятий с TOM числе совместных и 7 иностранных. В Таджикистане действуют более 20 субъектов товаропроводящей сети белорусских предприятий и одно совместное. Кроме того, за последние пять лет появились интересные совместные кооперационные проекты. Во-первых, с 2017 года в таджикском городе Гиссаре работает сборочное производство белорусской сельскохозяйственной техники. В 2024 году планируется организовать же зерноуборочных комбайнов. Во-вторых, 2022 В

²⁷⁴ Кооперационные связи и совместные проекты. Посол Беларуси о сотрудничестве с Таджикистаном [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/society/view/kooperatsionnye-svjazi-i-sovmestnye-proekty-posol-belarusi-o-sotrudnichestve-s-tadzhikistanom-607001-2023/

таджикском городе Худжанде открыто сборочное производство лифтов ОАО "Могилевлифтмаш". В-третьих, в столице страны – Душанбе – создано совместное предприятие по белорусским технологиям – ООО СП "Производство молочной продукции "Ватан", которое с июня 2023 года выпускает изделия под торговой маркой "ALMIR". В-четвертых, в ноябре 2023 года ОАО "Минский электротехнический завод имени В.И. Козлова" ОАО "Трансформатор" из города Бохтар подписали Меморандум об организации в Таджикистане сборочного производства белорусских трансформаторов. В-пятых, для нужд предприятий легкой промышленности Беларуси подписаны коммерческие соглашения по поставке до 2025 года хлопка, пряжи и хлопчатобумажных тканей из этой страны Центральной Азии на общую сумму более 40 миллионов долларов. В-шестых, ОАО "БЕЛАЗ" проработал вопрос о создании в Таджикистане в предприятия ближайшей перспективе ПО производству карьерной техники.

В сентябре 2023 года в Душанбе состоялось 16-е заседание белорусско-таджикской межправительственной комиссии (МПК) по вопросам торгово-экономического сотрудничества, на котором были рассмотрены тенденции взаимодействия в сфере промышленной кооперации, легкой промышленности, поставок деревообработки, продукции продуктов питания, продукции. фармацевтической Стороны обсудили также вопросы сотрудничества в области сельского хозяйства, продовольствия и подготовки кадров для агропромышленного комплекса, транспорта, образования и науки, здравоохранения и социальной защиты, культуры И спорта, межрегионального взаимодействия. В этот же день прошло и заседание белорусско-таджикского делового совета, участие в

котором приняли руководители и представители 24 белорусских предприятий и организаций, а также малого и среднего бизнеса. По итогам этого мероприятия его участники подписали «13 двусторонних документов — соглашений о сотрудничестве и контрактов на поставку продукции на общую сумму более \$16 млн»²⁷⁵.

В частности, в рамках 16-го заседания МПК ОАО "Гомсельмаш" подписал меморандум 0 двустороннем сотрудничестве с ЗАО "Агротехсервис". В этом документе предусматривается поставка пяти зерноуборочных комбайнов GS5A на таджикский рынок в 2024 году. Дело в том, что «"Гомсельмаш" уже не первый год тесно сотрудничает с "Агротехсервис" для обеспечения компанией Таджикистана зерно- и кормоуборочной техникой, а также своевременного сервисного обслуживания»²⁷⁶. Дополним, что сейчас в этой центрально-азиатской стране наибольшей популярностью пользуются экономичные и простые самоходные GOMSELMASH. косилки комбайны Запланирована также поставка машинокомплектов и другой техники таджикским партнерам. Кроме того, «Беларусь будет поставлять в Таджикистан семена, скот, мясные консервы, молочную и рыбную продукцию»²⁷⁷.

В 2023 году новыми красками заиграло белорусско-таджикское сотрудничество и в области деревообрабатывающей

²⁷⁵ Предприятия Беларуси и Таджикистана во время делового совета подписали контракты на \$16 млн [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-belarusi-i-tadzhikistana-vo-vremja-delovogo-soveta-podpisali-kontrakty-na-16-mln-590816-2023/

²⁷⁶ "Гомсельмаш" поставит партию зерноуборочных комбайнов в Таджикистан в 2024 году [Электронный pecypc]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/economics/view/gomselmash-postavit-partiju-zernouborochnyh-kombainov-v-tadzhikistan-v-2024-godu-591373-2023/

²⁷⁷ Беларусь и Таджикистан договорились о сотрудничестве в сельском хозяйстве [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-tadzhikistan-dogovorilis-o-sotrudnichestve-v-selskom-hozjajstve-592218-2023/

и целлюлозно-бумажной промышленности, где за семь месяцев поставки из Беларуси выросли в 1,7 раза. А если говорить о цифрах последних пяти лет, то экспорт предприятий концерна "Беллесбумпром" вырос в 2,2 раза. «Сейчас в Таджикистан реализуется практически весь спектр продукции лесопромышленного комплекса республики: пиломатериалы, древесные плиты, бумага, картон и изделия из них, обои, мебель, фанера»²⁷⁸. И у белорусского концерна уже есть четкие развития дальнейшего перспективы сотрудничества таджикскими партнерами.

В решениях 16-го заседания МПК значимое место было отведено и инвестиционному сотрудничеству двух стран. Ранее, в феврале 2023 года, на первом заседании рабочей группы по этим вопросам между Министерством экономики Беларуси и Государственным комитетом по инвестициям и управлению имуществом Таджикистана государственным обозначили ключевую цель в этой теме - «придать импульс взаимодействию, инвестиционному определить точки соприкосновения вплоть до перечня конкретных проектов для привлечения бизнеса»²⁷⁹. И сейчас уже обсуждаются наиболее перспективные направления И формирование перечня инвестиционных проектов, в том числе импортозамещающих. Это – горнодобывающая промышленность, машиностроение, ІТсфера, сельское хозяйство, фармацевтика и туризм. А в планах – проработка вопроса о возможности создания белорусско-

-

²⁷⁸ Предприятия "Беллесбумпрома" за последние 5 лет нарастили экспорт в Таджикистан в 2,2 раза [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-bellesbumproma-za-poslednie-5-let-narastili-eksport-v-tadzhikistan-v-22-raza-590869-2023/

²⁷⁹ Червяков: нужно определить приоритетные направления инвестсотрудничества Беларуси и Таджикистана [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/economics/view/chervjakov-nuzhno-opredelit-prioritetnye-napravlenija-investsotrudnichestva-belarusi-i-tadzhikistana-552755-2023/

таджикского инвестиционного фонда. Кроме того, в числе новых инвестиционных проектов Таджикистан хочет создать в Минске «многофункциональный торговый комплекс, чтобы он служил координационным центром для представителей обеих стран»²⁸⁰.

белорусско-таджикского Одним ИЗ приоритетов сотрудничества является также сфера образования, которая в 2024 году выходит на новый уровень. Ведь сегодня между учебными заведениями двух стран уже реализуются различные образовательные проекты, ≪В рамках которых совместные факультеты и приняты единые образовательные программы. Прорабатывается вопрос открытия филиалов вузов Беларуси в Таджикистане»²⁸¹. Для справки отметим: в высших Душанбе функционируют учебных заведениях В совместных белорусско-таджикских факультета, выпускники которых получают дипломы государственного образца Республики Беларусь. Во-первых, это – совместный факультет Таджикского национального университета с высшими учебными Беларуси: Белорусским государственным заведениями (БГУ), Международным государственным университетом институтом имени А.Д. Сахарова БГУ, экологическим Белорусским государственным технологическим университетом, Полоцким государственным университетом. Во-вторых, это – факультет гражданской авиации Белорусской государственной академии авиации и Таджикского технического университета имени академика М.С. Осими. В-третьих, это – инженерно-

-

²⁸⁰ Таджикистан хочет создать в Минске свой торговый дом [Электронный pecypc]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/economics/view/tadzhikistan-hochet-sozdat-v-minske-svoi-torgovvi-dom-609906-2024

²⁸¹ Сафарзода, Б Вода для жизни, таяние ледников, Навруз и Купалье / Б. Сафарзода // [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/interview/view/voda-dlja-zhizni-tajanie-lednikov-navruz-i-kupalje-posol-o-tadzhikistane-i-druzhbe-s-belarusjju-8874/

факультет Белорусского технический национального университета Таджикского технического И технического университета имени академика М.С. Осими. В-четвертых, это – совместный факультет Полоцкого государственного базе университета на Технологического университета Таджикистана. А в белорусских университетах обучаются более 500 таджикских студентов.

В октябре 2023 года в Минске между Министерством образования Беларуси и Министерством образования и науки Таджикистана подписан план совместных действий на 2023-2026 годы. И тогда же в белорусской столице состоялся уже второй форум ректоров двух стран, где участвовали представители более 50 вузов Беларуси и Таджикистана и где были подписаны более 10 двусторонних соглашений на уровне университетов. В частности, в рамках данного взаимодействия «Белорусский государственный педагогический университет взаимодействие осуществляет тесное c педагогическим университетом Таджикистана именно по обмену профессорскопреподавательским составом и передовым опытом обучения будущих педагогов»²⁸². А Барановичский государственный университет и Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики подписали договор о сотрудничестве, в «определены котором ключевые направления совместной образовательной и научно-исследовательской деятельности, а также сфере реализации совместных молодежных инициатив» 283 . И сейчас вузы готовят дорожную

²⁸² Министерства образования Беларуси и Таджикистана подписали план совместных действий на 2023-2026 годы [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: https://www.belta.by/society/view/ministerstva-obrazovanija-belarusi-i-tadzhikistana-podpisali-plan-sovmestnyh-dejstvii-2023-2026-gody-592165-2023/

²⁸³ БарГУ разрабатывает дорожную карту сотрудничества с новым вузомпартнером из Таджикистана [Электронный ресурс]. – 2023. – URL:

международного сотрудничества, чтобы способствовать реализации образовательных модулей, участию в научнообразовательном трекинге, академическому обмену.

Наконец, в июне 2024 года в Минске состоялось 17-е заседание МПК по вопросам сотрудничества, на котором стороны обсудили состояние И перспективы торговоэкономического и инвестиционного взаимодействия в сфере промышленной транспорта логистики, кооперации, образовании медицины, также межрегиональные И партнерские связи, чтобы сделать новый шаг в плане углубления торгово-экономического сотрудничества и определить четкую задачу – совершенствовать совместные белорусско-таджикские производства. Тем более, что уже есть интересные примеры. В Таджикистане уже действует Выше отмечалось, что совместное предприятие, которое перерабатывает белорусское молоко производит молочную продукцию. Еще одно взаимодействия сборочные направление _ производства белорусской техники на таджикской земле.

На 17-м заседании МПК было подчеркнуто, что сегодня требуется расширение площадей, линейки выпускаемой техники и ассортимента. Также интересно таджикской стороне и сборочное производство обрабатывающей техники, не останутся в стороне автотранспорт и транспорт жилищно-коммунального хозяйства. Напомним, что в Таджикистане открыто белорусско-таджикское предприятие "Агротехсервис", где ведется сборка машин Минского тракторного завода. Потребность в этой технике очень высокая. При этом интерес у таджикских сельскохозяйственных производителей есть не только к

https://www.belta.by/regions/view/bargu-razrabatyvaet-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-s-novym-vuzom-partnerom-iz-tadzhikistana-592689-2023/

белорусским тракторам, но и к комбайнам. И уже есть договоренность закупить технику у предприятия "Гомсельмаш". Есть планы расширить сотрудничество и с Бобруйским заводом тракторных деталей и агрегатов.

Если говорить о сфере интересов Таджикистана в Беларуси, то, во-первых, таджикская сторона уже несколько лет покупает белорусский племенной крупный рогатый скот для развития хозяйств. Только в минувшем году было приобретено примерно две тысячи поголовья. И одно из предприятий в этой центрально-азиатской стране занимается выращиванием племенного поголовья для его дальнейшей реализации. Вовторых, в Беларуси таджикские партнеры покупают картофель. В 2023 году его закупки составили 800 тонн. В текущем году эти цифры будут увеличены. В-третьих, еще одна позиция белорусского экспорта в Таджикистан - семена льна, которая будет развиваться. В-четвертых, в свою очередь, таджикская сторона уже поставила в Беларусь опытный вариант семян сафлора – масличной культуры, а также может обеспечивать семенами томатов и огурцов для выращивания в тепличных хозяйствах. Наконец, с конца апреля – начала Таджикистане уже собирают урожай свежих яблок, черешни и абрикосов. Наладив схему логистики, стороны могли бы поставлять всю эту продукцию в солидных объемах.

Продолжая данную тему, заметим, что поставки продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья из Беларуси в Таджикистан в минувшем году составили более 160 процентов. «Основу экспорта сельхозпродукции сформировали сахар (рост в 2,1 раза), молоко и молокопродукты (темп роста 140,9%), крупный рогатый скот (151,2%), мясо и мясопродукты (61,8%) <...>. Импорт из Таджикистана в 2023 году составил

103,8%. Основой импорта были поставки сухофруктов. Экспорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья за январь — март 2024 года вырос в 2,4 раза»²⁸⁴. Кроме того, в рамках 17-го заседания МПК стороны договорились наладить обмен для подготовки специалистов в области сельского хозяйства, а также студентов для прохождения практики.

Касаясь темы белорусско-таджикских межрегиональных партнерских связей в рамках 17-го заседания МПК, можно привести интересные примеры этого взаимодействия. В частности, Минск и Душанбе. В июне этого года две столицы обсудили возможность поставок в Душанбе снегоуборочной и пассажирской техники, запчастей, сахара, растительного масла, а также строительства в Минске торгового дома Таджикистана, площадка которого располагается в районе улиц Притыцкого и Лещинского. И уже оформляются необходимые документы для реализации данного проекта. А в Душанбе при реализации совместного проекта с Южной Кореей по строительству легкого метро планируется содействие белорусских специалистов. Есть направления взаимодействия, которые другие только развиваются. Об этом говорит и тот факт, что «товарооборот [Минска и Таджикистана] только за І квартал превысил объем прошлого года»²⁸⁵.

Развитие взаимодействия с Таджикистаном является перспективным направлением и для Гомельской области. Достаточно сказать, что в этом году товарооборот сторон уже

-

²⁸⁴ Бартош: углублению сотрудничества с Таджикистаном способствует совершенствование совместных производств [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/economics/view/bartosh-uglubleniju-sotrudnichestva-stadzhikistanom-sposobstvuet-sovershenstvovanie-sovmestnyh-639287-2024

²⁸⁵ Поставки техники, строительство торгового дома. Минск и Душанбе обсудили направления сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://belta.by/society/view/postavki-tehniki-stroitelstvo-torgovogo-doma-minsk-i-dushanbe-obsudili-napravlenija-sotrudnichestva-638915-2024/

вырос в четыре раза. В эту страну Центральной Азии из юговосточного белорусского региона поставляется продукция из черных металлов, деревообработки, молочные и кондитерские изделия. А в Таджикистане закупается хлопчатобумажная пряжа предприятий Гомельщины. Что касается перспектив сотрудничества сторон, то они уже сегодня практически направлениям. Например, определены всем гомельских комбайнов будут поставлены в Таджикистан уже в этом году, а также есть планы закупки на будущий год. В свою очередь, Таджикистан готов поставлять лимоны, виноград, абрикосы, сухофрукты. Есть у сторон также возможность создать торговые дома, «которые бы позволили на гомельской земле представить товары из Таджикистана, а в МОГУТ порадовать гомельские Таджикистане – TO, чем производители»²⁸⁶. Свои планы взаимодействия есть и у партнеров в сфере агротуризма и экотуризма, в учреждениях здравоохранения, в образовательной области – особенно в плане подготовки кадров для сельскохозяйственной отрасли.

Возвращаясь к 17-му заседанию Белорусско-Таджикской межправительственной комиссии, отметим, что участники этой встречи сделали основной акцент на вопросах активизации торгово-экономического сотрудничества, развития промышленной кооперации и гуманитарного взаимодействия, подчеркнув важность дальнейшего плодотворного движения вперед по самым актуальным направлениям партнерских связей Беларуси и Таджикистана.

²⁸⁶ От машиностроения до агротуризма. Гомельская область и Таджикистан будут развивать партнерство в АПК [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: https://www.belta.by/regions/view/ot-mashinostroenija-do-agroturizma-gomelskaja-oblast-i-tadzhikistan-budut-razvivat-partnerstvo-v-apk-639537-2024

И последнее. В октябре 2022 года Беларусь и Таджикистан подписали дорожную карту двустороннего сотрудничества на 2022-2026 годы, в которой содержатся 39 пунктов. На сегодняшний день уже выполнены 6, а 33 — находятся в стадии реализации, в том числе 21 — реализуется на постоянной основе. И сегодня стороны продолжают искать новые возможности для интенсификации сотрудничества, чтобы в полной мере выполнить этот стратегический документ и внести новый вклад в развитие белорусско-таджикских отношений.

FORMITHORUSEONIX